Informationssystem der  Online-Gruppe aa-only bei den Anonymen Alkoholikern
Pressetext-Entwurf 02/2009 – Beispieltext Vorstellung neue AA-Gruppe (erhalten von der AA-Gruppe Jülich, St. Elisabeth Krankenhaus)

Oft belächelt: Anonyme Alkoholiker

Die Rückfallsrate bei dieser Form der Gruppentherapie ist mit unter 30 Prozent weit geringer als bei manch anderer Alkoholismusbehandlung. 

Von der Schulmedizin oft belächelt, als Sektierertum abgetan, nicht ganz ernst genommen, wurden die Anonymen Alkoholiker (AA) lange Zeit abqualifiziert. Mittlerweile finden sich heute schon AA-Strukturen in Therapieeinrichtungen, in Tageskliniken, die nach den 12 Schritten der AA arbeiten, auch Allgemeinärzte sehen zusehends mehr Patienten, die diesen Weg der Behandlung ihrer Alkoholabhängigkeit gehen.
Die Weltgesundheitsorganisation der Vereinten Nationen, wie auch Mediziner und Wissenschaftler vieler Länder, bezeichnen Alkoholismus als Krankheit. Während der Alkoholiker vor wenigen Jahrzehnten noch als haltloser, willensschwacher Mensch galt, weil er mit dem Trinken nicht aufhören konnte, wurde Alkoholismus inzwischen als Krankheit erkannt

Wir können nicht erwarten, dass das Image des Alkoholikers in der Gesellschaft sich verändert, wenn wir uns verstecken..., darum stellen sich die "Anonyme Alkoholiker Montagsgruppe xxxxx" vor.

Meeting (Gruppentreffen) jeden xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
Kontakt xxxxxxxxxxxxxxxxxxx
Auch im Internet sind die Anonymen Alkoholiker zu finden.

Homepage http://www.anonyme-alkoholiker.de/ 

Online-Meeting bei Anonyme Alkoholiker
Homepage http://www.online-aa.de/
